

**Велижанцев Александр Федорович**, родился 26 июня 1921 года в деревне Мельниково Шадринского района. После окончания восьми классов работал счетоводом колхоза имени Калинина. Осенью сорок третьего года призван в армию, а в феврале сорок четвертого прибыл на фронт. Воевал на западе против фашистской Германии, на востоке – с японцами. Первый бой запоминается на всю жизнь. Запомнился он и Александру Велижанцеву, механику – водителю самоходной артиллерийской установки. Врезался в память он еще и потому, что произошел недалеко от Шепетовки, родины Павки Корчагина. Не подвел тогда Александр ни своих товарищей по экипажу, ни Николая Островского. У станции Войтовицы экипаж СУ-85 уничтожил минометную батарею врага, а под деревней Молчановка – грузовик с немецкими пехотинцами. В конце марта на юго-западе окраины местечка Зинковицы машина была подбита, но ни механик-водитель, ни его боевые друзья не покинули ее до окончания боя. И в таком положении артиллеристы-самоходчики сумели уничтожить танк и до 80 гитлеровцев. С каждым боем мужал солдат, росло его тактическое мастерство. Командир самоходки лейтенант Савченко, наводчик Воронин, заряжающий Величко уважали Александра за отличное вождение машины, за оправданный риск, а еще больше – за верность солдатской дружбе, за готовность в любую минуту прийти на помощь товарищу. Эти качества проявились в полную силу в боях в течение трех июльских дней 1944 года. 21 июля самоходка Велижанцева участвовала в боях за Среднюю Буду. Она, как писал позже командир полка, искала встречи с противником и немедленно вступала с ним в бой. Итог дня – уничтожено до взвода фашистов и полевое орудие. 30 июля у деревни Повтория, под Самбором, СУ-85, ведомая твердой рукой Александра Велижанцева, сожгла немецкий танк и уничтожила бронетранспортер с пехотой. 31 июля орудие снова в бою, на этот раз с вражеской пехотой. До пятидесяти гитлеровцев было уничтожено за день, но к концу дня сгорела и машина отважных артиллеристов. Часть экипажа погибла. После госпиталя Александр вернулся в строй. За мужество и отвагу, проявленные в боях на груди у механика-водителя Велижанцева сияли ордена Славы третьей и второй степени, медаль «За отвагу». Наступил январь 1945 года. 16 января части шестого гвардейского механизированного корпуса вышли к городу Коньске, более чем на сотню километров удаленного от исходного рубежа. И здесь отличился сержант Велижанцев. Он смело повел в атаку самоходку и на подступах к городу раздавил гусеницами три вражеские автомашины, помог экипажу уничтожить более трех десятков гитлеровцев. 31 января первый гвардейский самоходный артполк, поддерживая танки, вышел к Одеру. Экипаж Александра Федоровича первым ворвался в деревню Гросс. На ее улицах разгорелся ожесточенный бой, в ходе которого самоходка подбила танк, уничтожила бронетранспортер, подбила две автомашины. В течение трех часов самоходчики удерживали населенный пункт. Потом подошли пехотинцы. Велижанцев повел машину на дозаправку, но в этот момент в нее попал снаряд. Она загорелась. Сержант эвакуировал раненых товарищей в безопасное место, а сам сел в машину и продолжал сражаться. За бой у деревни Гросс, ставшей основой будущего плацдарма на левом берегу Одера, Александр Федорович Велижанцев стал полным кавалером ордена Славы.

Александр Фёдорович участвовал в Параде Победы 1945 года. В августе того же года он был командирован на Дальний Восток, где принимал участие в боях против милитаристской Японии.

Демобилизовавшись, старший сержант Велижанцев вернулся к мирному труду. Долгие годы он самоотверженно работал в тракторной бригаде опытного хозяйства в селе Дамса Шортандинского района Целиноградской области Казахстана. Принимал активное участие

в военно-патриотическом воспитании молодёжи, был участником парада в честь 50-летия Победы в Москве(1995 г.)

Награжден орденами Отечественной войны 1 степени (11.03.1985), орденом Республики Казахстан «Данк» 2 степени (1995), медалями, в том числе медалью «За отвагу» (18.03.1944).

Скончался Александр Фёдорович 22 сентября 2010 года.

Мемориальная доска А. Ф. Велижанцеву установлена в селе Черемисское (здание школы ул. Школьная , 24) Шадринского района Курганской области.

Его именем названа улица в селе Дамса Шортандинского района Целиноградской (Акмолинской) области Казахстана.

*Золотое созвездие Зауралья. – Курган, 2003. – Т. 3. – С. 44.*